

Демидовы – неотъемлемая часть Среднего Урала

Уже год в Екатеринбурге работает Центр развития Демидовских территорий

Михаил БАТУРИН

Центр развития Демидовских территорий, созданный при поддержке губернатора Свердловской области, отметил годовщину активной работы. За это время Историко-культурный центр стал местом притяжения неравнодушных людей, почитающих историю и радеющих за развитие родного края, его посетителями стали более 2 тысяч человек. В честь знаковой даты прошло торжественное мероприятие.

Старт работе Историко-культурного центра год назад дали губернатор **Евгений Куйвашев** и президент Международного Демидовского Фонда **Эдуард Россель**. Одной из основных задач новой структуры стало развитие туризма в тех местах региона, которые неразрывно связаны с промышленным освоением Урала династией Демидовых.

С инициативой создания Центра я вышел на нашего губернатора Евгения Куйвашева и получил полную поддержку. В течение этого года Центр стал аккумулятором неравнодушных людей, которые помогали реализовывать нашу идею. А идея в том, чтобы дети с детских садов, в школах, в институтах изучали историю развития России, знали ее. Это наша основная задача, – заявил Эдуард Россель.

В торжественном мероприятии, посвященном годовщине работы Историко-культурного центра, приняли участие председатель Законодательного Собрания Свердловской области **Людмила Бабушкина**, заместитель губернатора **Дмитрий Ионин**, Уполномоченный по правам человека региона **Татьяна Мерзлякова**, представители Демидовских территорий Свердловской области и Пермского края.

Именно династия **Демидовых** стала одним из первооткрывателей богатств Среднего Урала. Они на несколько столетий вперед определили развитие Свердловской области, заложив его основы. Именно благодаря им у нас сегодня развивается промышленность и металлургия. Благодаря им развивается наша оборонная промышленность. Работа Историко-культурного центра имеет огромное значение не только для нашего региона, но и вызывает интерес у туристов, – отметила председатель Законодательного Собрания Свердловской области **Людмила Бабушкина**.

От имени губернатора Свердловской области Евгения Куйвашева и правительства региона с годовщиной работы коллектив Центра развития Демидовских территорий поздравил



В торжественном мероприятии по приглашению Эдуарда Росселя приняла участие потомок рода Демидовых – Ирэн Комо-Демидова. Год назад она была представлена как подданная Франции, а уже в этом году как гражданка России

заместитель губернатора Дмитрий Ионин.

Благодаря сплыву предпринимательской жилки, пробивного характера и стремления к созиданию и была создана горнозаводская цивилизация, частью которой мы являемся и которой мы гордимся. Сегодня Демидовы – часть имиджа нашего региона, часть туристической привлекательности Среднего Урала. Это все аккумулируется в стенах этого Историко-культурного центра. За год две тысячи человек посетили Центр – это только начало, – сказал Дмитрий Ионин.

Сегодня в Центре развития Демидовских территорий расположены две выставки. Уральский институт музейных проектов помог экспонировать выставку «Чусовая – река жизни». Демидовский фонд выступил инициатором разработки и принятия областной программы «Пя-

тилетка развития Чусовой» на 2025 – 2030 годы.

Как пояснила заместитель генерального директора по научно-экспозиционной работе Уральского регионально-института музейных проектов **Людмила Зорина**, выставка посвящена главной теме нашей горнозаводской истории. Эта экспозиция – память об истории «железных» караванов на Чусовой. И больше всего пристаней на главной уральской реке принадлежали роду Демидовых. В стеклянных экспозиционных витринах представлены металлические предметы, которые изготавливались на заводах Среднего Урала, а затем на барках и коломенках перевозились по Чусовой. Нередко деревянные суденышки разбивались об уральские скалы. И все металлические предметы, представленные в экспозиции, найдены на берегах

Чусовой: умывальник, светильник, детали механизмов, мебельная фурнитура, гвозди и т. п.

Река Чусовая дала энергию огромному количеству заводов. И эта энергия осталась в многочисленных металлических предметах, которые рассыпаны по музеям нашей и соседних областей, – рассказала Людмила Зорина.

Посетитель выставки, глава Невьянска, одного из городов Свердловской области, на развитие которого род Демидовых оказал серьезное влияние, **Александр Берчук** отметил, что выставка наглядно демонстрирует важные этапы развития нашего региона.

Здесь находятся артефакты, свидетельствующие, какой громадный вклад сделали Демидовы в развитие государства Российского. Сегодня при взаимодействии, в том числе с Демидов-

ским фондом, Невьянский историко-архитектурный музей делает очень многое для восстановления и сохранения объектов, связанных с деятельностью рода Демидовых, – сообщил Александр Берчук.

Центр развития Демидовских территорий расположен в историческом здании по улице Карла Либкнехта, 2, в бывшем особняке известного до революции екатеринбургского врача **Исаака Сяно**. По соседству расположена детская художественная школа №1 имени П. Чистякова. И такое добрососедство вылилось в совместный интересный творческий проект «Демидовский пленэр-2024». Летом этого года выпускники и учащиеся школы в течение 8 дней посещали знаковые места в разных городах, связанных с деятельностью Демидовых. Итогом проекта стала выставка во втором зале Центра развития Демидовских территорий.

У нас в школе есть традиция: каждое лето проводить творческую смену с ребятами, которые хотят развивать свои знания. В рамках этих проектов мы посещаем интересные исторические места Свердловской области, – пояснила преподаватель детской художественной школы **Елена Кокотеева**.

Погружаясь в работу, ребята изучали историю Демидовых – не только промышленников, развивающих и строящий Средний Урал, но и меценатов, поддерживающих науку и изобразительные искусства.

В день годовщины создания Центра героями торжества стали сами жители демидовских территорий, ставшие инициаторами и непосредственными участниками многих проектов. Самым активным партнерам Центра были вручены памятные медали, выпущенные ограниченным тиражом к 300-летию со дня рождения Никиты Демидова.



Учащиеся Детской художественной школы №1 им. П. Чистякова летом посетили демидовские места. Работы их были представлены на специальной выставке



Специально выпущенная московским монетным двором памятная медаль к 300-летию Никиты Акинфиевича Демидова была вручена всем, оказавшим поддержку Центру развития Демидовских территорий